A szén-diszulfid (vagy mas néven szénkéneg) er6sen mérgezo, illékony folyadék.
Forraspontja 46 °C, sirtisége 1,26 g/cm®. Molekuldi a szén-dioxidéhoz hasonlitanak, de az
oxigénatomok helyett kénatomok kapcsoldédnak a kézponti szénatomhoz.

a) Irja fel a szén-diszulfid szerkezeti képletét! Mi jellemz6 a molekula alakjara és

polaritasara?

Ipari eldallitasa tobbféleképpen valosithaté meg. Elemeibdl ugy allitjak eld, hogy kéngdzoket

izz6 faszénen vezetik at, majd a szén-diszulfid tavozo gbzeit viz ala vezetik.

b) Anyagszerkezetileg, illetve a megadott fizikai paraméterek alapjan értelmezze, hogy

miért alkalmas a vizbe vezetés arra, hogy Osszegyiijtsék a keletkez6 szén-diszulfidot!

¢) Irja fel a szén-diszulfid elemeibél valod eldallitisanak reakcidegyenletét!

El6allitasa metanbol és kénbdl is torténhet, ekkor a szén-diszulfid mellett dihidrogén-szulfid
is keletkezik.

d) Irja fel ennek az elallitasi modszernek a reakcidegyenletét is!

e) Mekkora térfogath folyékony szén-diszulfidot allitottak eld, ha a reakcioban 98,0 m3
térfogatu, 25 oC-os, standard 1égkori nyomasu dihidrogén-szulfid keletkezett?
A szén-diszulfid gyalékony vegylilet, mar parazslo gyjtopalcatdl is meggyulladhat.

Vilagoskék langgal ég, égésekor szén-dioxid és kén-dioxid keletkezik.

f) irja fel a reakcid egyenletét és szamitsa ki, hogy 30,44 g szén-diszulfid égése soran
mekkora térfogat 25 0C-os, standard 1€gkori nyomasu gaz keletkezik!

(2020. méjus I1.)



Megoldas: (18 pont)

a) Szén-diszulfid szerkezeti képlete. I pont
Linearis. 1 pont
Apolaris. I pont
b) Az apolaris szén-diszulfid nem elegyedik a polaris vizzel. I pont
Forraspontja 46 °C, ezért vizben lecsapodik. I pont
¢)C+2S=CS2 I pont
d)CH4++4S=2HS+CS> 2 pont
(Helyes kepletek felirasa 1 pont, helyes egyiitthatok feltiintetése 1 pont.)
e) V., =24.5dm’/ mol ismerete. I pont
A keletkezo kén-hidrogén anyagmennyisége:
3
n(H,S) = — 2000 f‘m = 4000 mol 1 pont
- 24,5dm” / mol
A szén-diszulfid anyagmennyisége: n(CS,) = 2000 mol 1 pont
A szén-diszulfid molaris tomege: M (CS,) = 76,1 g/mol 1 pont
A szén-diszulfid tomege: m(CS,) = 2000 mol - 76,1 g/mol = 152200 g 1 pont
Térfogata: V(CS,) = &OO% =120794cm’ =121dm" 1 pont
z 1,26 g/cm
CS2+302=C02+2 802 1 pont
Az elégetett szén-diszulfid anyagmennyisége:
ACS.) ey =— B 0400 ol 1 pont
ST 76,1 g/mol
Az égéstermékek Gsszanyagmennyisége: 7, = 3- 0,400 mol = 1,20 mol 1 pont

Az égéstermékek térfogata: V,; = 1,20 mol - 24,5dm" / mol = 29,4 dm* I pont



